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1 ОБЩИЕПОЛОЖЕНИЯ

1.1 Настоящая методлка поверки применяется д'rя поверки Расходомерв - счет-

чиков газа ультразвуковых ТчrЬо Flow UFG (да.llее - расходомеры), используемьD( в качестве

рабочих средств измерний, и устанавливает требования к методам и средствам их первич-

ной и период,tческих поверок.
1.2 В результате поверки должны быть подтверждены следующие метологиче-

ские требования, приведенные в таблицах 1-3.

Таблица l - Расхоломеры - счетчики газа ультр.lзвуковые Turbo Flow UFG-H

наименование ха стики Значение

QtsQ
<Qr"*Q.in<Q<Qt

ГДе Qmiп - МИнимальныЙ расход,
Q - измеряемьй расход, мЗ/ч;

Q.o - максима,rьпый расход, м3/чl);
3)хода-п огоходное значение изм

м3/чl);

Пределы допускаемой относитель-
ной погрешности измерений объ-
емного расхода и объема газа при

рабочrх условиJIх, для комбинаций
пар приемопередатчиков в диапа-
зоне ходов I)

+|,5/1.71)\з,т_ffi)t (,,,-ffi)
2)исполнение,Щ - l пара

приемопередатчиков, О%

*1,0l1,22)
Z (з,st (з,z

2)

а
Q - Q^inQ - Q^tn

Qr-Q- 0mtn

исполнениеГ-2,4пары
приемопередатчиков, О/o

+1,0/1.22)
) z 

(,,,t (з,о
2)

Q - Q^inQ - Qmiп

Qt-Qr-
исполнение Гl -2пары
приемопередатчиков, О/o

)+0
Пределы допускаемой относитель-
ной погрепrности измерений дав-
ления, О/о

+(0,5 + 0,005,|tl),

где t - измеряемая температура

Прелелы допускаемой абсолютной
погрешности измерений темпера-

ы ос

+0,1

Пределы допускаемой относитель-
ной погрешности расходомера при

преобразовшrии значения расхода
гtва в частотный вьцодной сигнал,
%

+0,01

Пределы допускаемой относитель-
ной погрешности вычислителя ВР,
вычислений массового расхода и

массы гa}за. объемного расхода и
объема газа, приведенного к стап-

овиям %Ja bi}l
l) конкретные значения }тазывalются в эксплуатационной документации изготовителя;
2) погрешность в зalвисимости от метода проведения поверки - проливной / имитационный

(первичныЙ имrгационныЙ и/или периодический имитационный при условии первичной

поверки проливным методом);
ентации изготовитеJu.ывается в экс]) значение онной док

)



Таблица 2 - Расходомеры - счетчики газа ультразвуковые ТчrЬо Flow UFG-F
наименование истики Значение

.I[иапазон измерений объемЕого расхо-
овиях, м3/чихда гaва в

от 0,025 до 32000
от 300 до
l50000

Q.in<Q<Q.u*Q,in<Q<Qt Qt <Q<Q,u"пределы допускаемой относительной
погрешности измерений объемного

расхода и объема газа лри рабочих
условиях, для комбинаций пар приемо-
передатчиков в диапазоне расходов|)

ГДе Qmin - миниМаЛьныЙ расход, м

Q - измеряемьй расход, м3/ч;

Qmax - мlжсимllJьный расход, м3/чl);
6)ходаеходное значение изм мого

/чl);

исполнение Д - l пара
иемопе тчиков %

+3,0/3,22) (3,5)3) +1,5/1,72) (2,0)3)

+1,0/1,22) (1,5)3)
исполнение Г - 2, 4а) пары

емоп тчиков, О/о
+2,0/2,22) (2,ilз|

исполнение В - 2, 4, 6, 8 пар
тчико %иемоп

+1,0/1,22) (1,5)])

+0,5/0,72) (1,0)3)

исполнение д - 4,6,8, l27),l67)пар
ие}tо_п тчиков %

+0,5/0,72) (0,а])

+(0,1+0,01.впид),
где Р - изм емое давление

Пределы допускаемой относительной
еНИй давления5)по ости изм %

+(0,15 + 0,002 |tI),

где t - измеряемм температ}?а

пределы допускаемой абсо,пtотной по-
грешности измерений температуры га-
за5)ос

+(|xl+0,1%),
где Х - пределы допускаемоЙ относительноЙ по-

грешности измерений плотности газа в рабочих

+0,14; +0,3;*0,5; +1,5

словиях

Пределы допускаемой относительной
погрешности измерений плотности гaва

д,Iя исполнения С5ТР6), %

при рабочих условиях

при стандартных усповиях

*0 1

Пределы допускаемой приведенной к
диапазону измерений погрешности

расходомера при преобразовании зна-

чения расхода газа в токовый выходной
сигнал от 4 до 20 мА 5) %

Прелелы допускаемой относительной
погрешности расходомера при преоб-

разовании значения расхода гчва в ча-
стотный выходной сигнал 5) %

+0,1

Пределы допускаемой относительной
погрешности вычислителя ВР, вычис-
лений массового расхода и массы газа,

объемного расхода и объема газа, при-
веденного к станда виям5), О%

l) конкретные значения }казываются в эксплуатационной документации изготовrгеля;
2) погрешность в зависимости от метода проведения поверки - проливной / имlтгационный

(первичныЙ имитационныЙ и/или периодический имитационный при условии первичной по-

ливным методомве кип

J

исполнениеБ-4,6,8пар
пDиемопеDедатчиков. о%

+0,0l



) в скобках укавана погрешность при периодическом имитационном методе, при условии
проведения первичной поверки имлrгационным методом;
4) исполнение с 4 парами приемопередатчиков для расходомеров модификации ТчrЬо Flow
UFG-F с DN 200 и более;
5) для всех исполнений кроме С4. .Щля исполнения С4 метрологические характеристики соот-

ветствуют эксплуатационной док}тлентации на применяемый коррекIор объема газа Супер-

флоу 23;
6) значение Qt указывается в эксплуатационной документации изготовитеJIя;
7) по специа:lьному заказу с удвоенным количеством пар ультразвуковьD( приемо-

п едатчиков только для исполнения СlТР/2.

Наименование характеристики Значение

Пределы допускаемой относительной
погрешности измерний объемного

расхода и объема гчrв при рабочих
условиях, для комбинаций пар
приемопередатчиков в диапазоне рас-
ходовl)

Q,ln<Q<Qt Qt <Q<Q,u*

гд₠ Qmin - минимilльный расход, м3/чl);

Q - измеряемый расход, м3/ч;

Qmax - мllксимZл,льный расход, м]/ч|);
])

Qt - переходное значение изм мого расхода
исполнение Д
приемопередатчиков, %

l пара +з,Oв,22' +1,5l|,72\

исполнение Г - 2 пары приемопере-

датчиков, О/о, двухсторонняя врезка
+2,0l2,22) +l,0/1,22\

Пределы лопускаемой относительной
погрешности измерений давления, Уо

+(0,1+0,01.ВПИ/Р),

где Р - измеряемое дав,tение

Прелелы лопускаемой абсо.гпотной по-
грешности измерений темпераryры
гща, ОС

+(0,15 + 0,002 |t|),

где t - измеряемau температура

Пределы допускаемой приведенной к
диапазону измерений погрешности

расходомера при преобразовании зна-
чения расхода газа в токовый вьrход-

ной сигнал от 4 до 20 мА, %

+0,1

пр"де*, допускаемой относительной
погрешности расходомера при проб-
разовании значеЕия расхода газа в ча-
стотный выходной сигнал, О/о

+0 1

Прелеrш доIryскаемой относительной
погрешности выIшсJIителя ВР, вычис-
лений массового расхода и массы газъ
объемного расхода и объема газа5 при-

веденного к стандартным условиям, 0/о

+0,01

l) конкретные значения }казываются в эксплуатациоЕной док}ъ,rентации изготовитеJIя;
2) погрешность в зaвисимости от метода проведения поверки - прливной / имитационный
(первпчный имитационный и/или периодический имитационньй при условии первичной по-

верки проливным методом);
3) значение Qt }казывается в эксплуатационной документации изготовителя
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1.3 При опрелелении метрологических характеристик в рамках проводимой поверки

обеспечивается передача след}.ющих единиц физических величин:
- единицы объемного и массового расхода газа в соответствии с государственной по-

верочной схемой, угвержленной прик.вом Росстандарта от 11.05.2022 Ns ll33 Об угвержде-
нии Государственной поверочной схемы для средств измерений объемного и массового рас-
хода газа, подтверждllющм прослеживаемость к Государственному первичпому эталону

единиц объемного и массового расходов газа Гэт l l8-2017 методом непосредственного сли-

чения и методом косвенньж измерений;
_ единицы избыточного давления в соответствии с государственной поверочной Схе-

мой, угвержденной приказом Росстандарта от 20.10.2022 М 2653 Об 1тверждении Госулар-

ственной поверочной схемы для средств измерений избыточного давления до 4000 МПа,
подтверждающм прослеживаемость к Государственному первичному этiллону единиц давле-

ния - паскаJul ГЭТ 23-2010 методом непосредственного сличения;
_ единицы абсолютного давления в соответствии с государственной поверОчнОй СХе-

мой, угвержденной приказом Росстандарта от 06.12.20l9 Ns 2900 Об утвержлении Госулар-

ственной поверочной схемы для средств измерний абсолютного давления диапазоне 1 
, l0-| -

1,107 Па, подтверждающм прослеживаемость к Государственному первичному эталону еди-

ницы давления для области абсолютного давления в диапазоне 1,10-1 - 7, 105 Па ГЭТ 101-2011

методом непосредственного сличения;
- единицы температуры в соответствии с государственной поверочной схемой,

1твержденной приказом Росстандарта от 2З.\2.2022 Ns 3253 Об угвержлении Государствен-

ной поверочной схемы для средств измерений температуры, подтвержд{lющая прослеживае_

мость К Государственному первичIrому этtlлону единицы температуры в диапазоне от 0 до

3200 "С ГЭТ 34-2020 и Государственному первичному эталону единицы температуры в диа-

пазоне от 0,3 до 273,16 К ГЭТ 35-2021 методом непосредственного сличения;

- единицы частоты в соответствии с государственной поверочной схемой. утвер-
жденной приказом Росстанларта от 26.09.2022 N9 23б0 Об 1твержлении Государственной по-

верочной схемы для средств измерений времени и частоты, подтвержд:lющllя прослеживае-

мость К Государственному первичному эталону единиц времени, частоты и национальной

шкалы времени методом непосредственного сличения;
- единицЫ силы постоянного элекlрического тока в соответствии с государственной

поверочной схемой, 1твержленной приказом Росстандарта от 01.10.2018 Jф 2091 Об лвер-
ждении Государственной поверочной схемы дlя средств измерений силы постоянного элек-

трического тока в диапtвоне от l , 10-1б до l00 Д, полтверждЕlющarя прослеживаемость к Госу-

дарственному первичному эталону единицы силы постоянного электического тока гэт 4_91

методом непосредственного сличениJl.
- единицы плотности в соответствии с государственной поверочной схемой, 1твер-

жденной приказом росстандарта от 01.11.2019 N9 2603 об 1твержлении государственной

поверочной схемы для средств измерений плотности, подтверждаюuцiм прослеживаемость к

государственному первичному эталону единицы плотности гэт 18-2014 посредством при-

менения стilндартных образцов состава искусственньп газовых смесей.

2 ПЕРЕЧЕНЬ ОПЕРАЦИЙ ПОВЕРКИ

2.| ,щля поверки расходомеров долхны бьпь выполнены операции, }казанные в

таблице 4.

5



Наименование операции поверки

Проведение операций при Номер раздела
(пункга)
методики
поверки

первичной
поверке

периодической
поверке

Внешний осмотр Да Да 7

Подготовка к поверке и
опробование Да Да 8

Проверка программного
обеспечения Да 9

Опрелеление метологических
характеристик и подтверждение
соответствия средства измерений
метрологическим требованиям

Да Да 10

Определение метрологи.Iеских
характеристик при измерении
объемного расхода (объема) газаI):

- имитационным методом Да Да l0.1

- проливным методом Да Да l0.2
Опрелеление погрешности УПР при
преобразовании значения расхода
газа в выходные сигналы:

l0.3

в частотныи сигнал {а Ща l 0.з. l
в токовый сигнал2) Да Да l0.з.2

Опрелеление абсолютной
погрешпости измерений
температуры3)

Да Да l0,4

Определение относите.lъной
погрешности измерений давления4)

Да !а l0.5

Определение погрешности ВР5) Да Нет l0.6
|) проводится или имитационным, или проливным методом;
2) кроме расходомеров модификачии UFG-Н;
3) кроме расходомеров исполнений С0, С4;
а) кроме расходомерв исполнений С0, С lT, С4;
5) дrя расходомеров исполнений ClT, сlТР, сlТР/2, с2ТР, с5ТР.

2.2 Результат проверки по кФкдому пункту настоящей мgгодики счит:lют положи-

тельным, если выполняются требования, указанные в соответств},ющем п}ткте и/или в опи-

сании типа на расходомеры. При получении отрицательньD( результатов при любой операчии

поверки, расходомер счит:lют не прошедшим поверку и дal,,Iьнейшие операции поверки не

проводят.
2.3 .Щопускается проведение поверки расходомеров только для измерний объемного

расхода (объема) г.ва при рабочих условиях по п, l0.2 в соответствии с зalявлением вЛаДеЛЬ-

ца средства измерений с обязательным указанием в Федеральном информационном фонле по

обеспечению единства измерний и свидетельстве о поверке информачии об объеме прове-

денной поверки. В слуtае необходимости да.пьнейшего применения расходомера для изме-

рений лрlтих величин, проводят поверку по пункгtlJt{ настоящей методиюл за исключением

пп. 10.1, l0.2, 10.3.

2.4 .Щопускается проведение поверки расходомеров исполнепий Гl, Г, Д только для

поддиапазона измерений от Qt ДО Qmar.

6
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2.5 !ля расходомеров с полным дублированием в соответствии с зzuIвлением вла-

дельца средства измерений допускается оформление результатов поверки для кzDкдого ком-
плекта преобразомтелей расхода, д.вления и температуры.

2.6 Поверку расходомерв исполнений С4 и С5ТР проводят поэлементно.
2.б.l При поверке расходомеров исполнепия С4 проверяют наличие оформленных в

установленном порядке положительных результатов поверки Коррктора объема газа Су-
перфлоу 23, входяцего в cocTzlB расходомерц по доку |енту МП 201-00б-2023 Госуларствен-
ная система обеспечения единства измерений. Корректоры объема газа Суперфлоу 23. Мето-
дика поверки, что подтверждает соответствие меlрологических харaктеристик Корректора
объема газа Суперфлоу 23, требованиям, установленным в описании типа Корректорв объ-

ема газа Суперфлоу 23 и 1казанньrм в экспJryатационной документации на конкретrый эк-

земпляр средства измерений.
2.6.2 При поверке расходомеров исполнения С5ТР проверяют н.lличие оформленных

в установлеЕItом порядке положительньн результатов поверки Преобразователя плотносм
газа ТчrЬо Flow UDM, входящего в состав расходомера, по документу МП 2З02-000З-2022
Государственная система обеспечения единства измерений. Пробразователи плотности газа

ТurЬо Flow UDM. Методика поверки, что подтверждает соответствие метрологических ха-

рактеристик Преобразователя плотности газа ТчrЬо Flow UDM, требованиям, укzванным в

таблице 2, в части допускаемой относительной погрешности измерепий плотности газа.

3 ТРЕБОВДНИЯ К УС",IОВИЯМ ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

_ поверочная среда
- температура окруж:lющего возд}хц t *

- температура поверочпой среды, ОС *

- относительнм влФкность возд}х4 %о

- атмосферное давление, кПа
- изменение температуры окрlжающей сре-

ды за время поверки, ОС, ве более
- время выдержки расходомера до начала по-

верки при температуре поверки, не менее, ч

воздв или газ известного состава
от 15 до 25
от 15 до 25

от 30 до 95
от 84,0 до 106,7

2

l

* 
При поверке расходомеров имитационным методом на измерительной лrпrии или примене-

нии поверочных установок на природном газе допускается проведение поверки при темпера-

туре окрукающего воздуха и поверочной среды от минус 23 до плюс 55 ОС.

В случае примеЕения в качестве поверочной средl природного газа необходимо
обеспечить контрль его компонентного состава в соответствии с требованиями ГОСТ
З|З7l.'7 -2020 <Газ природный. Опрелеление cocт.lBa методом газовой хрматографии с oueH-

кой неопределенности. Часть 7. Методика измерений молярной доJIи компонентов>, ГОСТ
31370-2023 кГаз приролный. Руководство по отбору проб>, ГОСТ 14920-2024 кГазы нефте-

переработки и газопереработки. Определение компонентного состава методом газовой хро-

матографии>.

,l ТРЕБоВдния к спЕцидЛисТдМ, осУЩЕсТВЛяЮЩиМ ПоВЕРкУ

4.1 Проведение поверки должен выполнять персонал, отвечающий требованиям,

предъявляемым к поверитеJuIм средств измерений, знающий принIшп действия используе-

мых при проведении поверки этiшонов и средств измерений, изуlивший настоящ}tю методи-
ку поверки, экспJryатационн},ю док}ъ{ентацию на расходомеры и прошедший инструктаж по

технике безопасности.
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4.2 !опускается проводить поверку с привпечением обренного персонала, под
непосредственным руководством поверителя.

МЕТРОЛОГИЧЕСКИЕ И ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ
К СРЕДСТВЛМ ПОВЕРКИ

5.1 При проведении поверки расходомеров примеЕяют средства измерений и этllло-
ны, указанные в таблице 5.

Таблица 5

5

Операции поверки,
требующие приме-
нение средств по_

верки (номер пlпкга
настоящей методи-

ки)

Метрологические и технические требования к
средствам поверки, необходимые для прве-

дения поверки

Перечень рекомен-
дуемьD( средств по-

верки

Рабочий эталон единицы объемного расхода
газа l-го разряда в соответствии с государ
ственной поверочной схемой, угвержденпой
приказом Росстандарта от 11.05.2022 Ns 1133

с диzшазоном воспроизведения объемного

расходц соответствующим диапазону расхо-
да, задаваемого при поверке.

Установка повероч-
ная СПУ-6, реги-

страционньй номер
69032-17

Вольтметр, диапазон измерений от 0 до 50В,
кт 0,5

Мультиметр АМ-
7030, регистрацион-
ный номер 27587-04

Рабочий эталон единиц времени и частоты

5-го разряда в соответствии с государственной
поверочной схемой, 1твержденной прикЕвом

Росстандарта от 26.09.2022 Ns 2360. Пределы

допускаемой относительной погрешности по
частоте опорного генератора, Aof от +1,0,10-7

до +5,0, l0-5 %.

Частотомер элек-
тронно-счетный Ч3-
85/5, регистрачион-
ный номер 5б478-14

Источник постоянного тока, диапазон от 0 до
30 В, пределы абсолютной погрешности
t200 мВ

Ка.либратор лавления
портативньй Мег-

ран-517, регистраци-
онный номер 3915l -

08

l0.4

Термостат, диапазон температуры
от -65 до 280 оС

Калибратор темпера-
туры КТ-2, регистра-

ционный номер
85591-22

Термостат жидкост-
НЬЙ ТЕРМОТЕСТ-

05-02, регистрачион-
пый номер 39300-08

Рабочий этtцон единицы температуры
3-го разряла в соответствии с государственной
поверочной схемой, 1тверlменной прикttзом
Росстандарта от 23.12.2022 N9 3253, Дишазон
измерений температуры от -б5 до 280 ОС, до-

Термометр сопро-
тивления этмонный
ЭТС-l00, регистра-

ционный номер
199l6-00

8
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верительные границы абсолютной погрешно-
сти при вероятности 0,95 при температуре
+0,0l ос, не более +0,02 оС.

Рабочие этмоны 4-го разряла в соответствии
с государственной поверочной схемой, лвер-
щденной прикацlом Росстандарта от 30.12,2019
Nq 3456 диапазон измерений от 0 до 400 Ом,
пределы абсолютной погрешности
+(0,0025% ив + 0,005 ом.

Мультиметр мпого-
кана.lьный прецизи-
онньй MeTpaH-5l4-
ММП, регистрачи-

онный номер
32005-06

Вспомогательное оборудование :

Камера тепло-холод,

диапазон воспроизведения температуры
от - 70 до + 150 ос.

Камера тепло-холод
про -70l+150 - 1200

ктвх

10.5

Рабочие этzлJIоны единицы избыточного дав-
ления 2-го или 3-го разряда в соответствии с
государственной поверочной схемой, утвер-
жденной прикlч}ом Росстандарта от 20.|0.2022
м 2653,
рабочие этlцоны единицы абсолютного дав-
ления 2-го разряда в соответствии приказом
Росстандарта от 06.12.2019 Jф 2900,

с верхними пределllми измерний до 32 МПа
обеспечивающие воспроизведение единицы
величины в контольных точках при поверке

с пределами основной отпосительной по-

грешности от +0,02 до +0,05 %.

Манометр грузо-
поршневой МП мод.

МП-600, регистаци-
оннный номер

58794_14

Молуль даыIения
эталонный Метран-

5l8 АбМВ, реги-
страционньй номер

з9l52-l.2
Калибратор давления

портативньй Мет-

ран-517, регистдIи-
онный номер

39151_08

J

Прибор комбинированный, мапазон измере-

нии:
температура от -l0 ло +б0 ОС;

влажность от 10 до 95 %;

давление от 700 до l l00 гПа.
Погрешность измерений абсолютнм
температуры +0,3 ОС;

ыlакности +3,0 О%;

давлевия +2,5 гПа.

Термогигрометр
ИВА-6Н-.Щ, реги-

страционньй номер
464з4-|1

10,2
Измерительная катушка с известными пара-

метрами измерительного сечения

Измерительнм
катушка

8, 10 По кАРМ кUFG View>
По <АРМ кUFG

Viеw>

примечание -,щопускается использовать при поверке др)тие утвержденные и аттестован-

ные этчшоны единиц величин, средства измерний угвержденного типа и поверенные, удо-
влетво Iцие м огическим бованиям, азанным в таблице

5.2 При передаче единицы величины от средств поверки к поверяемому расходомеру
соотношение пределов допускаемой погрешности при одном и том же значении физической
величины должно соответствовать требованиям, установленным государственными пове-

рочными схемами, указанными в пункте 1.3 настоящей методики.

9



ТРЕБОВЛНИЯ ПО ОБЕСПЕЧЕНИЮ БЕЗОПАСНОСТИ
ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

6.1 При проведении поверки соблюдают требования безопасности, опредеJIяемые:

- правилами безопасности трула, лействуrощими в поверочной лаборатории;
- правилами безопасности, действующими на предприятии;
- правилами безопасности при эксплуатации используемьн средств поверки, приве-

денными в LIx эксплуатационной документации.
б.2 Монтаж и демонтаж расходомера в измерительн},ю линию долlкен производиться

согласно его экспJryатационной докуrчtентации при неработающей поверочной ycтalнoBкe.

б.3 Монтаж и демонт{Dк расходомера должны производrться при отсугствии давле-

ния в измерительной линии.
6.4 Электрооборудование, предусмативllющее заземление, должно быть заземлено

в соответствии с ГоСТ l2,1 .030-8l .

7 ВНЕШНИЙ ОСМОТР СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

При внешнем осмотре устанавливают соответствие расходомера следующим требо-

ваниям:
7.1 Внешний вид расходомера должен соответствовать описalнию и изображению,

приведенЕому в описании типа средства измерний.
7.2 Надписи и обозначения на расходомере должны быть четкими и соответствовать

требованиям эксплуатационной документачии.
7.3 Видимые повреждения и мехавические дефекгы, препятств},ющие применению

расходомера, должны отсутствовать.
7.4 Пломбы доJDкны нФ(одиться на местах, определенньD( эксплуатационНОЙ ЛОКУ-

мевтацией на расходомер.
7.5 Результаты поверки считtlют положительными, если расходомер удовлетворяет

всем вышеперсчисленным требованиям.

8 ПОДГОТОВКЛ К ПОВЕРКЕ И ОПРОБОВЛНИЕ СРЕДСТВА ИЗМЕРНИЙ

6

8.1 Перел провелением поверки поверяемый расходомер должен быть подготовлен

к работе согласно руководству по эксплуатации.
8.2 Монтаж расходомера модификации ТчrЬо Flow UFG-Z в бескортryсном исполне-

нии проводят в соответствии с р}ководством по экспJryатации в измерительн},ю катушку с

известными геомsтрическими пара}|етzlми измерительно сечения, подготовленную изгото_

вите,лем поверяемого расходомера.
8.3 При поверке расходомеров проливным методом убежлаются в изменении пока-

заний расходомера при изменении расхода газа на поверчной установке и нalличии показа-

ний значений давлепия и температуры. Проверка осуществляется при помощи прогрtlммного

обеспечения По (дРМ KUFG View> (далее - ПО), установленного на компьютер. На пове-

рчной установке задают значения расхода 0,01Qmax + 5 %, 0,05Qmax + 5 %, 0,25Qmax + 5

%, O,7Qmax + 5 Уо, ГДе Qmax -максиммьное значение диапазона измерений объемного рас-
хода поверяемого расходомерц и заносят результаты измерений в По в автоматическом иJIи

ручном режиме. По в автоматическом режиме проводит необходимые диагностические про-

цедуры и сообщает о нalличии или отс}тствии ошибок и неисправностей, препятствуощих

дальнейшему проведению поверки. Время измерения на каждом значении расхода должно

составлять не менее l00 сек.
8.4 ПрИ поверке имитационньШ методом на месте эксплуатации убежлаются в нали-

чии покщаний значений расхода, давления и температуры до выполнения процедуры пере-

крытия расхода.
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8.5 При проверке имитационным методом при снятии расходомера с газопровода
убеждаются в показаниях по измерительным к:lналам расхода, давления и температуры рас-
ходомера любым доступным способом, задавм расход вентиJUIтором, компрессором и т.п.,
при этом скорость воздушного потока по покщаниям поверяемого расходомера не должна
превышать 20 м/с.

8.6 Результаты опробования счит:lют положrгельными, если значения скорости по-
тока и расхода газа по показаниям расходомера отличны от нуJIя, а значения параметров
температуры и дlвления соответств}'ют значениям, перечисленным в п. 3.

9 ПРОВЕРКА ПРОГРЛММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ СРЕДСТВД ИЗМЕРЕНИЙ

9,1 При проверке идентификационных данньш профаммного обеспечения (да,lее -По) опредеrrяют:
- илентификационное наименование программного обеспечения;
- номер версии (идентификационный номер) проФaммного обеспечения;
- uифровой идентификатоР (контрольная Ъl"п"" 

".попr"емого 
кода) программного

обеспечения.

9,2 Вк,пючают расходомер. После подачи питания встоенное ПО расходомера вы-полняет ряд самодиtгностических проверок, в том числе проверку целостности конфигlра-
ционньЖ данных И неизмецностИ исполЕяемогО кода пугеМ расчета и публикации контроль-ной срлмы.

При этом на показывающем устройстве расходомера должны отrDкаться следующие
данные:

- пдентификационное наименование По;
- номер версии (идентификационный номер) ПО;

1 1ифрвой илентификатор (контрольная сумма) ПО.
9.3 Результаты поверки считalют положительными, если идентификациоIiные дан-ные программного обеспечения соответств},ют идентификациоr""r' д*й1a npoap*""oao

обеспечения, указанным в таблице б.

Таблица б - Иденти икацио HHbJe данные ного обеспечения

l0 ОПРЕДЕЛЕНИЕ МЕТРОЛОГИЧЕСКИХ ХАРАКТЕРИСТИК ИПОДТВЕРЖДЕНИЕ СООТВЕТСТВИЯ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ
МЕТРОЛОГИЧЕСКИМ ТРЕБОВАНИЯМ

l0.1 Опред.пенпе метрологпческпх характеристпк при пзмереЕши объемного
расхода (объема) газа пмитацrlонпым методом

поверка имитационным методом может быть выполнена одним из дв}х способов:
- со снятием расходомера с трубопровода;
- без снгтия расходомера с трубопровола в рабочих условиях на месте эксплуатации.
Проведение поверкИ без снятия рua*оло"aрч . ,руdопроuодч в рабочих yano"""" nuместе эксплуатации возможно только В том случае, если yt{acTok трубопlовола a yar*o"n"n-

ным расходомером может быть полностью изолирован и в УПР оriл.r"у", noro* .*u.

Значениеикационные данные (признаки)Идентиф

ТurЬо Flow UFG-Н ТчrЬо Flow UFG-F,
ТчrЬо Flow UFG-ZИденти икационное нtименование По UFG.F/Z

Ном икационный номе пове ии иденти не ниже 2.00 не ниже 5.00
вой иденти икато по 0x978AOOAl

UFG,н

0х2642З682

l1



+ 0,2 * 0,4*
изменение темп чнои осыпо +0 +0 4*
*Значение дrя расходомеров с пределами допускаемой относительной

При проведении поверки имитационным методом собшодают условия, }казанные в
таблице 7.

Таблица 7

10.1.1 При проведении поверки без снятия расходомера с трубопровола вь!полняют
след}тощие операции.

.щля обеспечения удобства контроJIя за отсутствием угечек через запорную арматуру
частичнО сlравливllют газ из изоJIировапного rIастка. При этом давление в изолировzlнном
гiастке трубопровода должно отJIичаться от давления в ocTaJlьHoM трубопроводе не менее,
чем на 10 % или 0,1 МПа,

_ Участок трубопровода В 5ду до и после расходомера, а также сам расходомер долж-
ны быть закрыты от попадания солнечньtх луrей и находиться на достатоtшом расстоянии от
источников тепла во избежмие неравномерного нагрева корпуса УПР и поверхности трубо-
провода.

l0.1 ,2 При проведении поверки со снятием расходомера с трубопровола выполняют
следующие операции:

поверку расходомера, демонтированного с трубопровода, проводят в помещении
при стабильной температуре воздуха (таблица 7), На фланчы рч"*олоr"рч устанавливают
заглушки, оснащенные штуцерами для подачи тестового газа в корrryс расходомера и монта-
жа преобразователей температуры и давления.

корпус расхоломера заполняют поверочной средой пока абсолютное давление газа
не достигнет значения в пределах диапазона, указанного паспорте на расходомер, но не ме-
нее 0,2 Мпа. После чего для стабилизации температуры и даыIения выдерживают расходо-мер не менее 1 часа. В качестве поверочной среды рекомендуется использовать азот особой
чистоты по ГоСТ 929з-,14 <Азот газообразный и жидкий. Технические условия). Внутрен-
няя полость корпуса расходомера перед заполнением азотом должна быгь предварительно
продуга тем же самым азотом. Рекомендуется перед подачей азота из корпуса расходомера
откачать воздух.

в соответствии с руководством по эксплуатации вьшол{яют коррекгировку скоро-
сти потока газа и скорости звука-

l0. l .3 Выполняют следJr'ющие операции:
_ запуск.lют программу По кАРМ <UFG View> разлел <Тест канала U>
- вводят компонентный cocтzlв газа;
- устанавливilют флаг кИспользовать в вьнислению< Vr">>.

проверку смещения нуля Упр проводят после стабилизации давления и темпераry-
ры газа во внугренней полости Упр (см. таблицу 7) и выполняют измерение скорости потока
г:ва по кaDкдому акустическому KaI{fu,Iy.

производят измерение скорости звука и скорости потока гaва при нулевом расходе,считывм параметы скорости потока - усредненн},ю и по каждому акустическому пуги, ско-
рость звука - усреднен}r}то по луч:lм и для к:Dкдого акустического гryти. Измеренные значе-
ния считывalют из раздела кТест канала U>.

ПроверкУ отклонений измеренньн скоростей звука от расчетного значения по KaDK-
дому акустшIеСкому каналУ и отклонений значений измеренных скоростей звука по парам
акустических канil"лов не следует начинать до тех пор, пока показания измеряемой скорости
звука в газе будр изменяться в пределах 0,2 йс в течение не менее 10 минр,

l2

наименование параметра Значение
изменение абсолютного давления поверочной среды. о/о

погрешности более +0,5 %



В качестве значений скоростей звука принимают пх средние значения, измеренные
за промежугок врмени 300 с.

Скорость распространения звука в однокомпонентяьтх газ:ж рассчитывают по изме-

ренным значениям дlвления и температуры газа, а в многокомпонентньrх газarх по измерен_
ным значениям давленпя, темпераryры и компонентному составу газа.

Расчёт скорости звука в поверочной среде проводят в соответствии с нормативными
документalI\,tи, устанавливаюцшми мето.ФI расчета физическlтх свойств, по ГССС.Щ МР 228-
2014, гост з03l9.3_20l5, гсссд мр 273_20l8, гсссд мр l7б-20l0, гсссд мр 229-2014,
ГСССД МР 118-2005, ГСССД МР 261-2017. .Щопускается применеIiие атгестов.tнного про-
граммного обеспечепия реализ}.ющего методы определения скорости звlка.

Определяют относительное откJIонение измеренных зпачений скорости звука от рас-
четных значений для всех луrей бСоl, % по формуле

бс,,; = 
co"l-coP . 1.оо, (1)

СоР

где Сои; - }lзм₠ренпое значение скорости звука по каждому лrry, м/с;

Со, - расчетное значение скорости звукц м/с.

наибольшее относительное откJIонение
j(6л*, %l опрелеJIяют по формуле

значений скорости звука между лучами

соmох-соtпtп
бС о^о, = 

"о-":"'*'' ' 100, (2)

где Оr- - максимальное значение скорости звука по rryчам, м/с;

сопiл - минпмaльное значение скорсти звука по луlам, йс;
г,L о - среднее значение скорости звука по всем луlам, йс.

Результаты поверки считают положительными, если:

1) Измеренные значения скорости газа при нулевом расходе за 300 с Ее превышают
значений:

+0,012 м/с для расходомеров с пределами доrryскаемой относительной погрешности
измерений объемного расхода от *0,7 О/о ло + 1,5 Vо:

+0,024 м/с для рaюходомеров с пределами догryскаемой относительной погрешности
измерениЙ объемного расхода от *l,5 О/о включительно.

2) Относительные откJIонения расчетной скорости звука в поверочной срде от из-
меренных скоростей звука по каtцому aжустическому кiмалу не доJIжны првышать +0,3 %о

3) Наибольшее относительное откJIонение значений скорсти звука между луrами
не превышает +0,3 7о.

10.2 ОпрелеэlепЕе отшосптельной погрешностп измереппй объемного расхода
(объема) газа пролпвшым методом

Монтаж расходомера в измерительную линию поверочной установки осуцествJuIют
в соответствии с экспJryатационЕыми документами на рrcходомер и поверочную ycтzlнoвKy.

Расходомеры молификачии ТчrЬо Flow UFG - Z в бескорпусном исполнении предваритель-
но устанавлив₠lют в измерительную катушку согласно требованиям, приведенным в эксплу-
атационном документе на расходомер.

Поверка реверсивньж расходомеров проводится при прямом и при обратном
направлении потока гzва.

Измерения проводят при следующих значениях объемного расхода газа Q, м]/ч с ло-
пускаемым отклонением:

Q.u* - 5 О/о (при поверке расходомеров с номинальными дrаметрами DN200 и более в

точке, соответств}тощеЙ верхяеЙ границе диапазона измерениЙ расходомера Qmat, допускае-
мое отклонение может составлять не более -30 %);

lз



0,7Q.o + 5 %;

0,5Qma,( * 5 %;

0,25Q.* + 5 %;

0,1Q'no + 5 %;

0,05Q,.* + 5 %;

0,0lQm*+ 5 %;

Qt+5%;
Qmin + 5 Уо.

.Щопускается производить измерения в произвольном числе равпо распределенных
значений расхода (не менее 7 точек) с обязательным вкJIючением Q.n,0,0lQ.* и Qmач. Для
удобства допускается округление дробной доли расхода в больпг},Iо или меньшую сторону.

При каждом зЕачении объемного расхода прводят до трех измерений длительно-
стью не менее l00 с каждое.

Если по результатам первого измерения значение относительной погрешности н:цо-
дится в допускаемых пределllх, повторные измерения не проводят, иначе повторяют до 1рех
измерений и за результат принимaлют среднее арифметическое значение результатов тех из-
мерений.

.щля расходомеров с пределами допускаемой погрешности измерений объемного
расхода (объема) +0,5 % проводят не менее трех измеренпй длительностью не менее 100 с
кaDкдое. Значение относительпоЙ погрешности при каждом измереяии доJDкно нZD(одиться в
допускаемьrх пределах

Результаты измерний объёмного расхода, полученные по покiваниям эталонIlого
средства измерений, Й, (i = l, 2,..., n) приводят к рабочим условиям поверяемого

расходомера Ря по формуле

Psa Т mtzпi

где

Qsri Р5i-JР571; Т si,zst
Qst, (з)

psr, zз; - рез}льтаты измерений абсолютного давления и абсолютной температуры по-
тока газа в месте распоJlожения этtlлонного средства измерения;
р.ь Тпi - результаты измерений абсолютного дaвления и термодинамической темпе-

ратуры гlва в месте расположения поверяемого расходомера;
ьр,_, = р,, _ р,, - разница давлений перед этаJIонным ср₠дством измерений и перед

поверяемым расходомером при условии расположения эталонного СИ выше по пото-
ку;
z,; - коэффициент сжимаемости среды, рассчитzlнный при т₠мпературе и давлении на

rIасже этztлонного средства измерний;
zй, - коэффициент сжимаемости среды, рассчитанный при температуре и давлении на

rIастке поверяемого расходомера.

Определяют относительную погрешность расходомера а % по формуле

(4)

где 0пi - результаты измереяий объемного расхода газа поверяемым расходомером

Примечания:
-.Щопускается проводить измерен}ul и обработку результатов измерений по объему

газа. При этом в формулах (3) и (а) вместо зЕачений объемного расхода испоJъзуют значе-
ния объема.

j _ 9з{9:з. 1gg,
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rOJ 0пределение погрешностш УПР прш преобразовапии значенпя расхода
газа в выходпые сигналы.

Погрешность определяют при трех значениях расхода в рабочих условиях ф^,
0,1 Q,л u Q,..

10.3.1 Опрелеление погрешности УПР при пробразовrlнии значения расхода газа в

частотный сигна,т

.Щля расходомеров молификачии ТчrЬо Flow UFG-H наличие частотно-имульсного
выхода опционально.

К частотному вьжоду элекrронного блока подкJпочllют частотомер и источник
пит{lния постоянного тока (от 12 до 24 В). ,Щопускается применять 1пиверсальный
калибратор унифицированньrх сипlалов.

С помощью ПО кАРМ <UFG View> в режиме кТест вьrходньп< сигн.lлов F, I>, в

режиме эмуляции задают значен}ul расхода в расходомер, считывают значеЕlljl след}'ющих

параметров:
- значение расхода в рабочих условиях Qлзи с показывающего устройства

расходомера или с дисплея компьютера, м3/ч;

- значение частоты Fлз.v - с ч{lстотомера, Гц;
Определяют расчетные значения частоты Fро",,, Гц по формуле

(5)

где Fr* и Q л4r - мaксимalльные значения частоты, Гц и объемного расход4 м3/ч,

заданные для шкалы выходного сигнала. Значения приведены в паспорте

поверяемого расходомера и внесены в насцоечную базу расходомера;

0,,"
Iпасч 

- 
l fпох л ,,

' чmа,х

Вычисляют относительную погрешность расходомера по частотному выходу dл % в

каждой точке расхода по формуле с _Е
бF = (,*1 'е".") . 100, (6)Е,. раСЧ

где &r" - значение частоты, измеренное частотомером, Гц.

Расходомер счит{lют прошедшим поверку, если значения относительной погрешно-

сти по частотному выходу Бг расходомера находятся в пределах +0,1 %.

10.3.2 Опрелеление погрешности УПР при пробразов {ии значения расхода газа в

токовый сигнал
К токовому выходу подключают вольтметр универсальный и источник питания

постоянного тока (от 12 до 24 В). .Щопускается применять универсальный кмибратор
yTr ифи чирован н ьн сигнztлов.
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- Результаты измерений объёмного расхода (объема), полученные по покalзalниям

эталонного средства измерения допускается приводить к рабочим условиям поверяемого

расходомера Qrпri по эксплуатационной документации на поверочIr},ю ycтalнoBкy.
- .Щопускается применение корректировочньп< коэффиIшентов, определенных для

кФкдого значения расхода.
Результаты поверки считают положительными, если значения относительной

погрешности нzlходятся в пределaй, указанньIх в таблице 1 в соответствии с исполнением

расходомера, }тarзанным в эксплуатационной документации на конкретный расходомер.



С помощью ПО (АРМ KUFG View> в режиме (Тест вьIходньD( сигнtlлов F, I>, в

режиме эмуJlяции задalют значенIлJI расхода в расходомер, считывalют значения след/ющих
параметров:

- значение расхода в рабочих условиях Qчзv с покозывающего устройства
расходомера или с дисплея компьютера, м]/ч;

- значение тока 1ur, - с токовой шк:lJIы вольтметра мА.
Определить расчетные значения тока Ipo"", мА по формуле

где

I-
. расч

/(t-"-' -1o)'Q,." \
\ Q-o, )

* /о, (7)

I ,* и Q лат - мllксимllJьные значения силы тока, мА, и объемного расхода, м]/ч,

заданные дlя шкалы вьD(одного сигнalла. Значения приведены в паспорте

поверяемого расходомера и внесены в настроечную базу расходомера;
1о - значение силы токц соответствующее нулевому значению расхода для шкalлы

вьrходного сигнала, мА.

Вычисляют приведенную погрешность по токовому выходу I/, 96 в каждой точке

расхода по формуле

у, = 'n'"-'p1'".100, (8)
l,n.-r-Io

где 1,,r,, - значение силы тока с токовой шкалы вольтметра, мА.

Результаты поверки счrrгают положительными, если значениJl приведенной погреш-

НОСТИ ПО ТОКОвОму вЫХОДУ расходОМеРа НаходяТСЯ В ПРеделаХ +0,1 О/о.

10.4 Определеrrrrеабсолютпойпогрешностп пзмеревпйтемпературы
10.4.1 Преобразователь температ}ры расходомера модификаций ТчrЬо Flow UFG-F

и ТчrЬО Flow UFG-Z и эталонныЙ термометР помещают в колодец термостата так, чтобы ра-

бочие части преобразователя и термомета были полностью погружены (при поверке на ме-

сте эксплуатации преобразователь температуры демонтир},ют из измерительного трубопро-

вода). Выбирают режим кПоверка канала Т> в ПО кАРМ KUFG View>.

Расходомер модификшши ТчтЬо Flow UFG-H устанавливllют в кJIиматическую каме-

ру тепла-холода в непосредственЕой близости вместе с этltлонным термометром.

10.4.2 Устанавливают на термостате или панели климатической камеры температуру

0 ОС и контрлир}.ют выход на режим термостата или кJ]иматической камеры в соответствии

с их эксплуатационной доку|{ентацией. После установления стабилъных значений темпера-

турь! по индикации готовности термостата или панели кJIиматической камеры фиксируют не

менее 10 значений температуры с цифрового табло расходомера (или монитора пк) и эта-

лонного термометра сопротивления или вторичного преобразоватеrrя температуры

10.4.3 ОпрделяюТ средние значениЯ измернноЙ температ}рЫ Ьр, ОС эталонньтм

термометром и поверяемым расходомером по формуле

-ср
Ii!, tt

lv' (9)

где lcp - среднее значение температуры за время измерения, ОС;

Ii - и3мёр₠пные значения температ}ры за время измерениЙ, ОС;

N - количество измерний.

10.4.4 Значение абсоrпотной погрешности измерений температуры Zt, ОС 
рассчлл-

тывают по формуле
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/t : (t 
"p.u-.- 

t 
"р. ".)

(l0)

где

10.4.5 Повторяют пункты l0.4.2. - l0.4.4 для значений, соответствующих верхней
и нижней границ.tм нормированного диапазона измерений температуры.

l0.4.б Результаты поверки считают положительными, если значение абсолютной
погрешности измерений температуры нtlходится в пределzrх +(0,5 + 0,005,|tl), ОС лля моли-

фикачии ТчrЬо Flow UFG-H и +(0,15 + 0,002,1tl), ОС для молификшшй ТчrЬо Flow UFG-F и
ТчrЬо Flow UFG-Z.

r0.5 Определеппеотпосrrrельпой погрешпостп пзмереппйдавлепия
10.5.1 Опрделение относrгельной погрешности измерний давления проводят с

помопlью задатчика давления, обеспечиваюшего создание абсоrпотного (избыточНОГО) ДаВ-

ления в рабочем диапазоне измерний д:вления расходомера и программного обеспечения

ПО (АРМ кUFG View> в режиме <Поверка канма Р>.

.Щля расходомеров молификачии ТurЬо Flow UFG-Н на вход и вьrход корпуса расхо-
домера устанавливают две зaглушки, одна из которых имеет резьбовое соединение дIя под-

кJIючения к задатчику дaвления.
У расходомеров модификации ТчrЬо Flow UFG-F демонтируют преобразователь

давления из корrryса УПР.
При поверке на месте эксплуатации расходомеров модификаItии ТшЬо Flow UFG-Z

преобразователь давления демонтируют из измерительного трубопрвола.
Подкпочают преобразователь давления к задатчику давления.
Определяют погрешЕость измерений давления в пяти контроJIьньв точках Pi:

Pl* = 0,1,Р'n* или Р1=84 кIIа (абс.), если (0,1,P,*)<84 кПа (абс.);

Рl**=0,25,Р.мили Pl=84 кПа (абс.), если (0,25,Р,о)<84 кIIа (абс.);

р2 =(р1 + р3) / 2

РЗ:(Рl+Р5)/2;
р4=(р3+р5)/2
Р5 : Р'n*, где Рmд* = ВПИ.
При мечание - fuя расходомеров со встроенной батареей период обновления

значения давления может достигать 5 минут.
* - для расходомеров молификаций ТчrЬо Flow UFG-F и ТчrЬо Flow UFG-Z
** - для расходомеров модификацииТчrЬо Flow UFG-H.

l0.5,2 .Щля согласования характеристик этаJIонньD( средств измерений с расчЕтны-
ми значениями контроJъных точек допускается откJIонение зпачений давлеНИЯ, ПОДаЕНОГО На

вход первичного преобразоватеJuI давления, от расчетяого значения не более чем на

а0,05 р,"* (5 % впи).
В случае применения задатчика избыточного давления при поверке преобразователя

абсолютного давления значение эталоЕного абсолютного давления определяют по формуле

Рr, -- Р ,л.-6 l Рбоо, (l l )

Рбар - показания барометра (атмосферное давление в месте проведения поверки), кПа
(МПа);
Р эл,шб - зн8ч₠Ilие избыто.лrого давления, заданное эталоЕом, кIIа (МПа).

г,]е
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fср,чзч_ - СР₠,ЩН₠₠ ЗНаЧеПИе ТеМПеРаТУРЫ За ВРеМЯ ИЗМеРеНИЯ ЭТilЛОННЫМ ТеРМОМеТРОМ,
оС;

rср,rй - средlее значение температуры за время измерения поверяемым расходомером,
ос.



10.5.3 В каждой точке выполняют по одному измерению при прямом и обратном
ходе и вычисляют значение погрешности бр,, % по формуле

бр
Pn.n

,- . 100,( 1 )
(12)

Рэт

где Р,.,, 
- 

показание расходомера, кПа (МПа);
Р,, 

- давление, заданное калибратором, кПа (МПа).

10.5.4 Результаты поверки считают положительными, если значения относительной
погрешности измерений давления нalходятся в пределalх +0,5 % для модификации Тчrьо
Flow UFG-H и +(0,1+0,0l ВПИЛ) %, гле Р - измеряемое давление, для модификаций ТчrЬо
Flow UFG-F и ТчrЬо Flow UFG-Z.

10.6 ОпределенпеотносительнойпогрешшостпВР
10.6.1 При помощи ПО <APM <UFG View> переводят расходомер в режим <Повер-

ка- Тест pTZ>. Выбирают чrлгоритм расчета плотности и коэффициента сжимаемости.
Вводят значения следующих параJltетов в соответствии с Приложением А:
- моJIярных долей азота и диоксида углерда, 9/о;

- плотности газа при стандартных условиях, кг/м];
- температуры, ОС;

- абсолютного (отладочного) давления, МПа.
Вводят значения расхода в рабочих услови ях Qo, мЗ lч, времени измерений объема I, с

и массы М, кг. Значение Q, выбирают в диrшазоне измерений объемного расхода газа в ра-
бочих условиях расходомера.

Устанавлившот флаг <Проверка вьt.Iисления объема и массы) и заrryскают н{жопле-

ние нФкатием кнопки Пуск.
10.6,2 Считывают из расходомера с помощью ПО кАРМ KUFG Viеw> значения объ-

емного расхода гапа, приведенного к стандартным условиям Q*, м3/ч.

Вычисляют относительную погрешность вычислитеJIя ВР при вычислении объемно-

го расхода газа, приведенного к стандартным условиям бg,, 26 по формуле

( l3)

Р" - давление пrза при стандартных условиях (101,325 кПа);
Г. - термодинамическаJI температ}?а при стандартньrх условиях (293,15 К);

Qo, То, Ро_ объемнь!й расход, температура и давление при рабочих условиях, м]/ч, К,
кпа соответственно.

Z = z/z,, (15)

z - коэффичиент сжимаемости газа в рабочих условиJIх;
z. - коэффициент сжимаемости газа при стандартньIх условиях.
z и zc вьлчйсляется при помощи аттестов:lнного прогр:l}rмного обеспечения (при

пеобходлмости), рмизlтощие методы расчета (опрлеления) в соответствии с ГОСТ

18

бо. = Щ. 100,

где

где

где

Qa - значенле объемного расхода газа, приведенного к стандартным условиJlм, вы-

численное расходомером;
Qcp - значение объемного расхода гrва приведеш{ого к стандартным условиям, вы,
численное по формуле

Q.р = Qр fr fi, (14)



З0319.2-2015 Газ природный. Методы расчета физическю< свойств. Вычисление фи-
зических свойств на основе данньtх о плотности при стандартных условиях и содер-
жании азота и диоксида углерда.

10.6.3 Считывают из расходомера с помощью ПО кАРМ <UFG Viеw> значение объ-
ема газа при стандартньrх условиях, вычисленное расходомером И*, лJ.

Вычисляют значение объема газа при стандартных условиJIх V"р, м3 по формуле

( l6)

где 1- длительность накопления данных, с.

Вычисляют относительную погрешность вычислителя ВР при вычислении объема
газа, приведенного к стандартным условиям dу", О% по формуле

%о: Q.o,fi,

= 
У.п-И.р . 1gg

ИсР
(17)

(2l )

где htr - знlчение объема газа при стандартных условиях, вьписленное расходомером.

10.6.4 Считьвают из расходомера с помощью ПО (АРМ <UFG View> значение мас-
сового расхода гtва, вычисленное расходомером Qru, кz/ч.

Вычисляют значение массового расхода газа Q"p кеlч по формуле

0"р = 0р 'Р, (18)

где р - плотность газа в рабочих условиях (вьтчис:rяется в соответствии с установленны-
ми параметами расчета по ГОСТ 30319.2-2015), кг/мЗ.

l0.б.5 Считывают из р:юходомера с помощью ПО dPM <UFG View> значение мас-
сы г,вц вычисленное расходомером Mu, Kz. Вычисляют значение массы газа Мр, ка по фор-
муле

Вычисляют относительн},ю погреп]ность ВР при вьтчислении массового расхода газа
бqM, '% по формуле

- Q"u-Q"o ,бр" = ff,100. (19)
v irp

t
амР зьо0

(20)

где r - длительность нttкоплениJI данных, с

Вычисляют отяосительн},ю погрешность вычислитеJuI ВР при вьгчислении массы га-
заdм,'% по формуле

мр

бм _ Mu-Mo . 100.
мр

19
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10.6.6 Резу:ьтаты поверки считают положительными, если значения относительЕой
погрешности Вр при вычислении массового расхода и массы газа, объемного расхода и объе-

Ма ГаЗа, приведенного к стандартным уСлОвиям, НаХОДЯТСЯ В ПРеДеЛаХ +0,01 0/о.

11 ОФОРМЛЕНИЕ РЕЗУЛЬТАТОВ ПОВЕРКИ

11.1 Результаты поверки оформляют протоколом в произвольной форме или распе-
чатывают пртокол поверки из архива памяти поверчной установки.

11.2 При положительньD( результатttх поверки на расходомер н:lносят знitки поверки
в соответствии с Приложением Б.

l1.3 Сведения о результатах поверки передаются в Федеральный информационный

фонд по обеспечению единства измерений.
11.4 По змвлению владельца средств измерений или Jшца, предстalвившего их на

поверку положительные результаты поверки, оформляют записью в паспорте, удостоверен-
ноЙ подписью поверитеJlя и нанесением знака поверки и (или) выдают свидетельство о по-

верке, оформленное в соответствии с прик:вом Минпромторга России от 31 июля 2020 г.
ЛЬ 2510 кОб утверждении Порядка проведения поверки средств измеревий, требования к
знаку поверки и содержанию свидетельства о поверке).

l1.5 При отрицательньD( результатtlх поверки, расходомер считalют непригодным и к

эксплуатации не допускают. По заявлению владельца средства измерений или лица, предо-

ставившего средство измерений на поверку, выдается извещение о непригодности, оформ-

ленное в соответствии с приказом Минпромторга России от З1.07.2020 г. М 25l0 <Об рвер-
ждении порядка проведения поверки средств измерений, требований к знаку поверки и со-

держанию свидетельства о поверке)

Нача:lьник отдела 208
ФГБУ (ВНИИМСD Б.А. Иполитов

Заместитель нача.llьника отдела 208
ФГБУ КВНИИМС> А.М. Шаронов

5,1Фо
7,Gфо

0.12!83
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Тестовые комбшнацип параметров прп определецпп
отпосите",rьной погрешпостп ВР

Приложение А
(обязательное)

5,'l мол. О/о

7 ,6 мол. Yо

0,82б3 кг/м]
0,9977658

Таблица Д.l - Тестовые комбинации по ГОСТ 30319.2-2015 смесь Л! 2

состав газа:
азот

диоксида углерода
Плотность при 0,101325 МПа и 293,15 К
коэффициеIrг сжимаемости ftва при стан-
дартных условиях

вводимые значения
z по ГоСТ р, кг/м]

Время измерения.
с, не менее

t, ос Puo., (МПа)
-23,|5 0,1 0,9964 0,9576 300
76,85 1< 0,9284 5 5,056 300
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Приложение Б
(обязательное)

Схема пломбпровкп от песапкционпровапного доступа,
обозначепие мест нанесения знака поверки

вид сверху Вид сбоку

ý 5

\t
(
*i-"I

Рисунок Б.l - Корпус кр}тлого сечения с раздельными з цитными крышкzl},tи

,

a',

_-]

Вид сверху Вид сбоку

2

2

5
5

",-_j

\
Рисрок Б,2 - Корпус прямоугольного сечения с совмещенными запштными крышкаIr{и

Вид сверху

J

, ,_' ,::'
5

5

lл п п п

Рисрок Б.3 - Корпус круглого сечения с защитным кожухом
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J
Рисунок Б.4 - Расходомерный шкаф Рисунок Б.5 - Расходомеры модификации

ТчrЬо Flow UFG-Н

L

J

Рисуъок Б.6 - Электронный блок

1 - пломба свинцовая дпя нанесения знrка поверки;
2 - пломба свинцовlul предприятия-изготовителя;

3 - места для нанесения знака поверки способЪм дав,,lения на специЕчIьн},ю мастику;
4 - пломбы предприятия-изготовителя способом дalвления на специапьн},ю мастику;

_ 5 - отверстия для пломбирования газоснабжающими организаIдtями;
б - пломба свиНцовбl предприятия изготовителя, поставц1lака гzва или оргalнизации, уполно-моченной изготовителем, предотвращающая вскрытие кож}ха и доступ к батарее питания.
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